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一、选择题

1．B【解析】对 A受力分析可知，B对 A的摩擦力水平向右，那么 A对 B的摩擦力水平向左，A错误；B可能只受

到重力、A施加的压力、A的摩擦力和斜面的支持力作用而平衡，B正确；C 一定受到 4个力的作用，C错误；

把 A、C当做整体分析，可知 A对 B的压力大小只是可能等于 A、C的重力之和，D错误。

2．C【解析】根据带电粒子运动轨迹的弯曲方向可知，带正电的小球对该带电粒子的作用力是吸引力，则该粒子带

负电，A错误；由等势线的疏密可知，电场强度�� < ��，由� = ��可知�� < ��，该粒子从 M运动到 N的过

程中，电场力做正功，电势能减小，动能增大，即��� > ���，B错误，C正确；由于静电感应，金属板的上表

面带负电荷，D错误。

3．B【解析】由题意可知，d点为正四面体的中心，到四个顶点的距离均为
6

4
�，在 a、b 两点均放置一电荷量为 q

的正点电荷，由于对称性可知这两个点电荷在 d点所产生的合电场强度垂直于 Oc，指向 Oc的中点，设 Oc的

中点为 e，根据几何关系得��� = 2
4

�，由于 d点的电场强度为零，那么正点电荷 Q应该放在 e点，正点电荷 Q

在 d点产生的电场强度大小�� = ��
���

2 = 8��
�2 ，结合几何关系知，a、b 两处电荷量为 q 的正点电荷在 d处产生的合

电场强度大小�′ = 2 ��
���

2 ∙ ���
���

= 16 3��
9�2 ， 因 d点合电场强度为 0，则�′= ��，解得� = 2 3

9
�，B正确，A、C、D

错误。

4．B【解析】根据对称性可知，均匀带电圆环在环心处产生的合电场强度为 0，由电场的叠加原理可知，A点的电

场强度保持不变，但电势却升高了，B正确，A、C、D错误。

5．B【解析】在滑动变阻器的滑片 P自 b 端向 a 端滑动的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻增大，外电路总电

阻增大，干路电流 I 减小，电阻 R1两端电压减小，则电压表示数减小，A错误；电阻 R2两端的电压 U2=E－IR1，

I 减小，则 U2增大，电容器两极板间的电压增大，其带电荷量增大，C错误；根据外电路中沿着电流方向电势

降低可知，a 点的电势大于零，a 点的电势等于 R2两端的电压，U2增大，则 a点的电势升高，D错误；通过 R2

的电流 I2增大，通过电流表的电流 IA=I－I2，I 减小，I2增大，则 IA减小，即电流表示数变小，B正确。

6．D【解析】由滑块 Q在光滑斜面 N上静止可知，P、Q相互排斥，带有同种电荷，A错误；设两滑块间的库仑力

大小为 F，那么�� cos 30∘ = � cos 30∘，可知 F=mg，B错误；对滑块 P，如果恰好不下滑时，有�(� + �� cos 60∘ ) =

�� sin 60∘，解得� = 3
3
，C错误，D正确。

7．C【解析】根据�� =− ���

��
可知，�� − �图像的切线斜率的绝对值等于|��|，由题图可知 x1处切线斜率为零，故

x1处电场强度最小且为零，O 位置和 x2位置关于 x1位置对称，则 O 位置和 x2位置的电场强度大小相等，方向

相反，A错误；结合质子带正电和题图可知，图中电势最高的点是 x3处，x1处的电势最低，B错误，x2～x3段

图像的斜率不变，则质子所受的电场力不变，质子的加速度不变，则该过程质子做匀变速直线运动，C正确；
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由以上分析可知 x1左侧的电场沿 x 轴的正方向，x1右侧的电场沿 x 轴的负方向，D错误。

8．BC【解析】因为匀强电场电场力所做的正功跟固定于 M点的负电荷的库仑力所做负功的代数和不确定，故小球

P沿着斜面向下运动过程中，其电势能的变化无法确定，A错误；在 N点，根据牛顿第二定律得�� + �� sin � −

��2

�0
2 = ��，解得� = ��

�
+ � sin � − ��2

��0
2，B 正确；根据能量的转化和守恒定律，小球最高只能到达 N点，不能与

小球 Q相碰，C正确；当 P受到的合力为 0时，速度最大，当弹簧的压缩量为
��+�� sin �

�0
时，小球 P仍受库仑力

作用，合力不为 0，速度不是最大，D错误。

9．BD【解析】电路中的总电流为 0.25 A，L1中电流为 0.25 A，由小灯泡的伏安特性曲线可知，L1两端的电压为 3.0

V，L1消耗的电功率为 P1 =U1I1 =0.75 W，B正确；根据并联电路规律可知，L2中的电流为 0.125 A，由小灯泡的

伏安特性曲线可知其两端电压大约为 0.3 V，故 L1两端的电压约为 L2两端电压的 10倍，A错误；由欧姆定律可

知，L2的电阻约为�2 = �2
�2

= 0.3
0.125

Ω = 2.4Ω，C 错误；L2消耗的电功率�2= �2�2 = 0.3 × 0.125� = 0.0375�，

即 L1、L2消耗的电功率的比值大于 4，D正确。

10．AC【解析】因为当传送带静止或顺时针转动时，小物体均以相同的加速度加速下滑，根据牛顿第二定律得

�� sin 37∘ − ��� cos 37∘ = ��，联立� = 1
2

��2，解得 t=4 s，A正确，D错误；当传送带逆时针转动时，根据牛

顿第二定律得�� sin 37∘ + ��� cos 37∘ = ��1，速度与传送带相同时，设小物体的位移为�1，则有�2 = 2�1�1，

联立解得�1 = 5� < 16�，小物块将继续加速下滑，根据牛顿第二定律得�� sin 37∘ − ��� cos 37∘ = ��，小物

块到达底端时的速度为�1，根据运动学公式�1
2−�2 = 2�(� − �1)，联立解得�1 = 12m/s，由于第一段加速度较大，

全程的运动时间会小于 4s，B错误，C正确。

二、非选择题

11．(1)AB（2分） (2)0.75（2分） (3)0.67（2分）

【解析】

(1)安装实验器材时，要调节滑轮的高度，使细线与长木板平行，这样才能保证拉力方向与运动方向一致，A正

确；平衡摩擦力时要撤去砂桶，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，轻推小车，从打出的纸带相邻计时点间隔

是否均匀来判断小车是否做匀速运动，B正确；由于有拉力传感器，所以不用保证砂和砂桶的总质量 m远小于小车

的总质量 M，C错误；实验中有两根绳子，所以小车受到的合外力为拉力传感器示数的 2倍，D错误。

(2)纸带上相邻的两个计数点之间还有 4个计时点没有画出，已知打点计时器的打点频率为 50 Hz，相邻计数点

间的时间间隔 t = 0.1 s，由逐差法可知，小车的加速度� = ���−���
9�2 = (19.65−6.45−6.45)×10−2

9×0.12 m/s2 = 0. 75m/s2

(3)对小车，由牛顿第二定律得 2� − �
阻

= ��，整理得� = 2�
�

−
�

阻

�
，由题图丙得� = 2

�
= 3，解得M ≈ 0.67 kg。
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12．(1)3（2分） (2)D（1分） E（1分） (3)21.3（2分） 1.8（2分）

【解析】

(1)要使电压表量程扩大为原来的 3倍，则电阻箱的阻值应为电压表内阻的 2倍，电压表读数应为电阻箱两端电

压的一半，因为总电压保持 9V不变，所以电压表读数为 3V。

(2)改装成 30 V大量程电压表，需要串联约 20 kΩ的电阻，所以电阻箱选择 D，电路由于是分压电路，要使电压

表支路的电压几乎不变，滑动变阻器选择最大阻值小的，选择 E。

(3)由于电压表量程扩大 3倍，所以电动势� = 7.1 × 3� = 21.3�，内阻� = | ��
��

| = | 21.3−15
3.5

|Ω = 1.8Ω。

13．7V 2.0Ω

【解析】滑片 P向右移动的过程中，电流表示数在减小，电压表示数在增大，由此可以确定电流表量程选取的是 0～

0.6 A，电压表量程选取的是 0～15 V（1分）

所以第二次电流表的示数为
1
3

× 0.6A = 0.2A （1分）

电压表的示数为
1
3

× 15V = 5V （1分）

当电流表示数为 0.5 A时，R1两端的电压为�1= �1�1 = 0.5 × 4V = 2V（1分）

回路的总电流为�
总

= �1 + �1
�2

= 0.5A + 2
2

A = 1.5A（1分）

由闭合电路欧姆定律得� = �
总

� + �1+�3（1分）

即� = (1.5� + 2 + 2)(V)

当电流表示数为 0.2 A时，R1两端的电压为�1' = �1'�1 = 0.2 × 4V = 0.8V（1分）

回路的总电流为�
总

' = �1' + �1'
�2

= 0.2A + 0.8
2

A = 0.6A（1分）

由闭合电路欧姆定律得 � = �
总

'� + �1' + �3'

即� = (0.6� + 5.8)(V)

联立解得� = 7.0V, � = 2.0Ω（2分）

14．(1) 1
2�

���
2 (2)� 10�2

��2 (3)� 5�
4�2

【解析】(1)小球从 B点运动到 D点的过程中弹簧弹力做功为零，

由动能定理有���� = 1
2

���
2 （2分）
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解得��� = 1
2�

���
2 （1分）

(2)小球在 D点时，设弹簧与水平方向的夹角为�，则�弹 cos � = � 9�⋅�
(3�)2（2分）

在 B点时有�弹 cos � + � 9�⋅�
�2 = ��（2分）

解得� = � 10�2

��2（1分）

(3)设 A处点电荷在 C点产生的电场强度大小为 E1，

带电小球运动到 D点时在 C点产生的电场强度大小为 E2，则

�1 = � 9�
4�2 （1分）

�2 = � �
�2（1分）

� = |�1−�2|（1分）

解得� = � 5�
4�2（1分）

15．(1)��
�

(2)2 2�g，方向竖直向下 (3) �
4+�

【解析】(1)小球释放后在重力和电场力的作用下做匀加速直线运动，小球从 A点沿切线方向进入圆管，则此时速度

方向与竖直方向的夹角为45∘，即加速度方向与竖直方向的夹角为45∘，

则tan 45∘ = �1�
��

（2分）

解得�1 = ��
�
（1分）

(2)从 P到 A的过程，根据动能定理有��� + �1�� = 1
2

���
2（2分）

解得�� = 2 ��（1分）

小球在管中运动时�2� = ��（1分）

小球做匀速圆周运动，则��= �� = 2 ��（1分）

在 D点时，圆管下壁对小球的支持力大小� = � ��
2

�
= 2 2��（1分）

由牛顿第三定律得�� = � = 2 2��，方向竖直向下（2分）

(3)小球由 P点运动到 A点的过程做匀加速直线运动，设所用时间为�1，则 2� = 2
2

��1
2（1分）

解得�1 = 2�
�
（1分）

设小球在圆管内做匀速圆周运动的时间为�2，则�2 =
3
4∙2��

��
= 3�

4
2�
�
（1分）
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小球离开圆管后做类平抛运动，设小球从 B点到 N点的过程中所用时间为�3，

则� = ���3，� = 1
2

��3
2（1分）

其中��= ��, � = �
��� 45∘ = 2�（1分）

由几何关系可知� = �

联立解得�3 = 2 2�
�
（1分）

则
���
���

= �2
�1+�2+�3

= �
4+�

（1分）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平

台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（网址：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国

90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注自主选拔在线官方微信号：zizzsw。
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